

DELAVSKA FRONTA

Uredništvo: Maribor, Koroška cesta 5. Uprava: Maribor, Koroška cesta 1. Naročnina: celoletno Din 36.—, mesečno Din 3.—. Oglasi po ceniku. — Izhaja vsako soboto zjutraj.

Hrvatski delavci odklanjajo marksiste.

Jugoslovanski socijalisti so zaprosili za odobritev njihove stranke. Ob tej priliki je imel socijalistični general dr. Topalovič politično predavanje v belgrajski delavski zbornici. Predavatelj je zelo okrcal opozicijo, češ, da je neaktivna in da ni znala izzvati volitev v parlament. Največ krivde nosi baje na tem Zagreb. Topalovič je rekel doslovno: »Precejšen del delavstva (hrvaškega) se je priključil dr. Mačku. Kakor hitro pa je kate. d delavcev hotel kritizirati vodstvo, so ga že vrgli ven. Na Hrvaškem so sindikati (socijalistični) razbiti in organizirani narodni sindikati. Delavske zaupnike volijo po želji stranke. Sedaj se (Mačkovi) pripravljajo, da bodo zavzeli trgovske in delavske zbornice.« — Ta izjava ponovno potrjuje razpoloženje hrvaškega delavstva, nad katerim so vladali socijalisti toliko časa pod bivšimi diktatorskimi režimi in ga imeli čast zastopati brez legitimacije. Če priznava sam general, mora biti že zelo slabo. Da je res slabo, se vidi iz pisanja mariborske »Volksštimme« in »Delavske politike«. Oba lističa sta poprej kovala Mačka in njegovo gibanje v nebo, sedaj pa ga že ostro napadata.

Marksisti v naj-novejši praksi.

Nezaslišano divjanje komunistov na Špankem.

V zadnji številki smo poročali o zmagi levičarskega bloka pri zadnjih parlamentarnih volitvah v Španiji. Na podlagi zmagovitih volilnih podatkov je osnoval novo vlado levice Azana. Levičarjem ni bilo dovolj, da so dobili v roke krmilo države, ampak skušajo za vsako ceno po navodilih iz Moskve s pomočjo najbolj nasilne revolucije uvesti sovjete.

Začelo je na Špankem komunistično divjanje z amnestijo 30.000 političnih kaznjencev, katere je izpustila na svobodo Azanova nova vlada. Od komunističnih kolovodij naščuvane ljudske mase se niso zadovoljile samo s pomiloščenjem političnih krivcev, odprle so ječe tisočerm drugim zločincem, ki so se z vso naglico pomešali med mase in koj nato so se pričeli izgrede z vsem mogočim nasiljem in poži. Komunistični izbruhi so bili naperjeni ne proti kapitalistom, pač pa proti vsemu, kar je katoliško in je še preostalo iz prejšnjih revolucij.

Zrevolucionirani komunisti so se z vso besnostjo zagnali v cerkve ter samostane, katerih so več požgali in razdejali po raznih delih Španije.

Z napadi na svetišča in samostane so bili prizadeti tudi v prvi vrsti duhovniki, redovniki in redovnice. Kdor se ni pravočasno skrnil ali pobegnil, je doživel ali podlegel nasilju kakor v dobi rimskega cesarja Nerona.

Za cerkvami, samostani in duhovščino so prišle na vrsto katoliške tiskarne, uredništva katoliških listov in tudi zasebno imetje voditeljev ljudske in katoliške stranke.

V očigled komunističnemu divjanju je Azanova vlada sicer proglasila obsedno stanje, ki je ostalo namenoma od zgoraj dol neučinkovito. Vojaštvo in policija sta bila v strogi pripravljenosti, na od komunističnih revolucijonarjev ogrožena mesta pa sta prišla, ko so ti že opravili uničevalno delo.

Španija nam je najnovejši dokaz, kako so od ruskih sovjetov dirigirani komunisti v praksi in če imajo v rokah moč. Kljub najnovejšim dokazom, da gre pri vseh prevratnih poskusih in nasiljih v Evropi za rovarenja iz Moskve, evropske države tekmujejo, kako bi se prikupile istim ruskim komunistom, ki jim danes že očito izpodkopavajo red in mir ter ogrožajo njih obstoj.

Širite „Delavsko fronto“!

Za omiljenje brezposelnosti v Sloveniji.

Sklad javnih del. Delavska zatočišča.

Peti dan zasedanja banovinskega sveta v Ljubljani je bila temeljita razprava glede omiljenja brezposelnosti v Sloveniji. Na Slovenskem je brezposelnih 50.000, 100.000 oseb pa nima rednega življenja.

Da se ublaži ta beda brezposelnosti in nerednega življenja, je bil prvi predlog ta, da se banovinski bednostni fond preuredi in imenuje »Sklad javnih del«. Sklad dela bo moral dobiti značaj socialne banovinske davščine ne samo glede izdatkov, kakor je bilo doslej, ampak tudi z ozirom na dohodke.

Iz sklada javnih del naj banovina organizira večja dela, pri katerih bodo dobili zaposlenost le brezposelni raznih strok. Med velika banovinska javna dela spadajo za bližnjo bodočnost: zgradba velike bolnice v Ljubljani, osuševanje ljubljanske barja, zasavska cesta Ljubljana—Brežice, cesta Ljubljana-Sušak, zgradba vodovodov v Suhi ter Beli Krajini itd.

V bližini omenjenih javnih del bodo delavska zatočišča, ki bodo skrbela za preskrbo brezposelnih in za strog red med njimi. Poleg vsestranske preskrbe pa bi prejeli delavci ob koncu dela tudi v denarju lepe zaslužene zneske. V ta zatočišča bo odpremljala banovina tudi številne delamrže, ki bi naj bili pod strožjim policijskim nadzorstvom, kakor pa delavljni brezposelni.

Družinskim očetom se morajo priznati večje mezde in del teh bi dobivale družine. V opisanih taboriščih bodo posredovalnice za delo.

Davščine za »Sklad javnih del« se stekajo v Hranilnici Dravske banovine v Ljubljani; z njimi razpolaga ban po predlogih posebnega odbora za izvrševanje javnih del, ki se bodo vršila v režiji kraljevske banske uprave dravske banovine po brezposelnih pripadnikih te banovine.

Mariborski spomenik naj bi bil azil za jetične.

Jetika kos, med delavskimi sloji.

Lani 117 smrti.

Nad leto dni se že zbira v Mariboru in po vsem štajerskem denar za postavitev spomenika blagopokojnemu našemu vladarju Aleksandru, ki je padel kot žrtev zarotnikov. Med tem časom so se morale zbrati že lepe svote, saj je prispeval vsakdo, od priprostega reveža do bogataša. Že lansko leto so se vršili v Mariboru razgovori, kakšen naj bi bil ta spomenik. Uvidevni možje so zagovarjali, naj bi se postavil spomenik v obliki socialnega zavoda, večina pa se je odločila za mrtev bron ali kamen. Takrat se je sklenilo, naj se postavi spomenik v obliki kipa na kakem mariborskem trgu. Končna odločitev pa še ni padla in še vedno obstoja možnost, da se postavi ta spomenik v kaki drugi obliki. In najprimernejša bi bila taka oblika, ki ne bi bila samo za oko, ampak bi prinašala celi naši skupnosti kako korist.

Te dni je izdal protituberkulozni dispanzer v Mariboru svoje letno poročilo. Številke, ki jih tu navaja vodja dispanzerja dr. Varl, nas morajo zgroziti. Iz njih je razvidno, kako se jetika od leta do leta bolj razvija v morilko naših delovnih slojev. Od leta do leta naraščajo njene žrtve. Še pred tremi leti je bilo okrog 90 smrtnih žrtev od jetike, pred dvema letoma 110, lani pa že 117. Na dispanzerju je bilo lanih preiskanih 3205 oseb, ki bolehalo na jetiki, ali so v nevarnosti, da bi obbolele. Te številke so za

Maribor naravnost gorostasne, zlasti če jih primerjamo z onimi iz Ljubljane: lani je zahtevala jetika v Ljubljani samo 56 smrtnih žrtev.

V Mariboru je bila nekaj umrljivost na jetiki neznatna. Odkar pa so se naselele v mestu tovarne, zlasti, ko so odprle svoje obrate tekstilne fabrike. Med delavci tekstilnih tovarn bode sčasoma postala jetika čisto naravna smrt. Tudi obupne stanovanjske razmere, v katerih živijo mariborski reveži, širijo jetiko rapidno med delavskimi sloji. Nekaj boče treba tukaj ukreniti, da se ta silna nevarnost omeji, Maribor nujno rabi posebno zdravilišče za pljučne bolezni, v katerem bo dovolj prostora za ločitev obolenih ljudi od zdravih in za zdravljenje manj premožnih, ki si ne morejo privoščiti dragih zdravilšč. Akcija, ki jo je uvedla protituberkulozna liga za zgradbo azila, rodi lepe uspehe, le da je v sedanjih časih nemogoče zbrati v doglednem času potrebne svote. Tu se kar samo od sebe stavlja vprašanje, zakaj se ne združi akcija za postavitev spomenika našemu velikemu pokojnemu vladarju Aleksandru I. z akcijo lige? Potem bi sredstva zadostovala, nabralo bi se za spomenik še mnogo več in Maribor bi dobil najlepši spomenik pokojnemu vladarju v obliki prepotrebne in silno koristne socialne ustanove.

Važna socialna pridobitev.

Zavod za vzgojo deklet.

Zadnje nedeljo 23. februarja se je vršil v Ljubljani občni zbor Društva za varstvo deklet. Med raznimi poročili in predlogi je bilo na dnevnem redu velevažno poročilo o osnovanju zavoda za vzgojo deklet. V naši celi državi nimamo zavoda za ogroženo in padlo žensko mladino. Ta zavod bo osnovan na podlagi družinske vzgoje v naši banovini. V novem zavodu bodo našle zatočišče dekleta, ki so bodisi iz domačih ali radi življenjskih razmer v resni nevarnosti moralnega propada, kakor tudi one, ki so v mladostni lahkomišelnosti zašle s prave poti. V omenjenem zavodu bodo dobila dekleta tudi usposobljenost za življenjski boj in pridobitno delo. Prvi korak za osnovanje dekleškega

vzgojnega zavoda je dal lansko leto ljubljanski škof dr. G. Rožman, ko je dal v te svrhe na razpolago grad Brdce pri Mozirju. Poleg gradu je tudi posestvo z gozdom in sadovnjakom.

Tudi v banovinskem proračunu za leto 1935-36 je postavka 50.000 Din za opremo zavoda v Brdcah.

Poseben odsek društva za varstvo deklet ima pripravljene adaptacijske račune, osnutek notrajne organizacije ter vzgojni načrt.

Dekliški vzgojni zavod pri Mozirju bo ena najvažnejših novih socialnih pridobitev v naši banovini, ki bo zadel na posne-manje tudi po drugod v naši državi.

Industrijske konzume je treba ukiniti!

Javnosti je dovolj znano, kaka usoda je zadela kraje v Sloveniji, kjer so rudokopi. Vkljub temu je še vedno mnogo nepoučenih, ki si predstavljajo, da so taki kraji nekakšne zlate jame, kjer še vedno obrt in trgovina dobro uspevata in tudi kmetje po takih krajih izbirno prodajo svoje odvisne pridelke. Vsake 14 dni prejme delavstvo toliko in toliko plače ter potem ta denar kroži po dotičnem kraju in oploja celokupno gospodarstvo. V taki temni zmoti so zlasti davčne uprave, ki s silno vneto predpisujejo in izterjavajo davke, katerih prebivalstvo nima s čim plačati. Zadeva je popolnoma drugačna posebno po revirjih TPD, kjer ima družba svoje konzume. V teh konzumih dobi delavstvo živila in ostale potrebščine na »knjigo«, ob plačilnih dneh pa prazen plačilni listek. Izključeno je, da bi ti delavci s svojim zaslužkom kaj koristili kraju, v katerem prebivajo. Korist od njih ima samo družba, — kapitalist. Kako so delavci s takim konzumom zadovoljni, je vprašanje zase. Saj je mnogo predmetov, ki so v konzumu znatno dražji kakor drugod. Nastane vprašanje: Zakaj kljub temu delavci nabavljajo svoje potrebščine v takem konzumu? To je pač predvsem zaradi tega, ker ima delavec v takem konzumu toliko kredita, kolikor ima pri podjetju zasluženega. Vsled tega vedno dobi blago in se za svoj zaslužek vedno naprej zadolžuje. Konzum kot rudniško podjetje mu seveda rad kreditira, ker mu lahko plačo odtegne; dočim je od drugih upnikov delavčeva plača nezarubljiva, kar rudarjem na njihovo lastno škodo ubije vsak kredit. Delavci so takorekoč sužnji konzuma in premogni si ne morejo brez posredovanja istega niti dati čevljev popraviti, za kar mu že konzum zaračuna 10% provizijo. O tej stvari bi se dalo povedati mnogo zanimivih stvari in se bomo še na to povrnil. Vsled tega ni čudno, če napravi tak konzum enkrat več prometa kakor vsi ostali trgovci, obrtniki in kmetje, kateri bi radi kaj, celo pristradali, da bi izkupili kakšne dinarje. In vsi ti so neizmerno obdavčeni, tako da je nekaterim vse zarubljeno; a rudniški konzum posluje pod firmo družbe neobdavčeno, samo še na to povrnil. Vsled tega ni čudno, če napravi tak konzum enkrat več prometa kakor vsi ostali trgovci, obrtniki in kmetje, kateri bi radi kaj, celo pristradali, da bi izkupili kakšne dinarje. In vsi ti so neizmerno obdavčeni, tako da je nekaterim vse zarubljeno; a rudniški konzum posluje pod firmo družbe neobdavčeno, samo da imajo draži gospodje inozemski delničarji več dobička, ki na škodo narodnega gospodarstva na tihem roma čez mejo. Zato je v interesu gospodarstva in v interesu delavstva, da se tisti denar, ki se pri nas zasuži, tudi pri nas potroši. Če pa nai se to doseže, potem ie eden izmed glavnih nogojev, da se industrijski konzumi ukinejo. S tem bi se zonet delavstvu vrnil kredit in bi se ga osvobodilo čifutškega zaslužnja.

Del. zaupniki v številkah.

V našem listu smo že objavili nekatere izide volitev delavskih zaupnikov, ki so se vršile letos meseca januarja. V naslednjem izpopolnjemo naše prvotno poročilo z naslednjimi izidi: Skofjelovška predilnica 4 0 0; Jugočeška Kranj 6 9 1; Jugobruna Kranj 5 10 1; Inteks Kranj 3 2 1; tovarna platnenih izdelkov Jarše 7 0 0; Glangzmann in Gassner Tržič 6 9 1; Šešir Skofjaloka 6 0 0; Štara št. Vid nad Ljubljano 5 0 0; Štara Maribor 1 1 0; predilnica Mauthner Litija 2 4 0; predilnica Otiški vrh 5 0 0; papirnica Vevče 5 2 2; papirnica Medvode 2 1 0; papirnica Goričane 2 2 2; papirnica Mollino Tržič 4 0 0; papirnica grofa Thurna Prevalje 4 0 0; papirnica Bonač Količevo 6 0 0; tobačna tovarna Ljubljana 6 9 0; tovarna Zmaj Ljubljana 4 0 0; dravska artiljerijska delavnica Ljubljana 1 0 0; kamniška korporacija Stahovica 6 0 0; Kaolin Črna pri Kamniku 4 0 0; Remec & Comp. Duplica 4 2 0; Titan Kamnik 3 3 0; Nastran valjčni mlin Homec 1 0 0; tovarna alkov Marks Količevo 1 0 0; tovarna barv Medic & Zankl Domžale 3 0 0; lesno podjetje Stare Preserje 3 0 0; Združene tovarne Domžale 4 0 0; Peko

